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В статті розглянуто підходи до вдосконалення змісту навчальної науково-дослідної роботи студентів, 
яка має на меті збільшити інтерес студентів до предмету та фізики в цілому. Запропоновано нові підходи 
організації семінарських занять з нетиповими завданнями, що базуються на темах досліджень відомих вче-
них-фізиків чи наукових проблем, що є реальними та не широковідомими. Переваги запропонованої методики 
полягають у тому, що студенти отримають можливість самостійно пропонувати шляхи вирішення про-
блем, які виникали перед науковцями минулого; наукова робота при цьому перетворюється із відстороненої 
абстракції на поле діяльності.
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Вступ. Науково-дослідна робота традиційно за-
ймає вагоме місце в процесі університетської підго-
товки майбутніх фахівців. Вона здійснюється через 
оволодіння студентами основами професійної твор-
чої діяльності, методами, прийомами й навичками 
виконання дослідницьких робіт, розвиток креатив-
ності, самостійності, здатності швидко орієнтувати-
ся в практичних ситуаціях при вирішенні педагогіч-
них завдань. Така діяльність спрямована на пояснен-
ня явищ і процесів, що вивчаються, установлення їх 
зв’язків і відносин, теоретичне й експериментальне 
обґрунтування фактів, виявлення закономірностей за 
допомогою наукових методів пізнання. Відомо, що у 
вузі функціонують два основні види науково-дослід-
ної роботи студентів: навчальна науково-дослідна 
робота, передбачена навчальними планами, та науко-
во-дослідна робота студентів під керівництвом про-
фесорсько-викладацького складу [1; 2; 3]. 

Завданням науково-дослідної роботи студента 
(далі НДРС) є ознайомлення студентів із проблема-
ми, специфікою, організацією і можливостями учас-
ті самих студентів у різних формах наукової роботи 
(індивідуальній, груповій чи колективній) і на різних 
її рівнях (у групі, відділенні, на факультеті, у вузі, у 
всеукраїнській науково-дослідній роботі) з отриман-
ням навиків написання тез, анотацій, рефератів тощо. 
Ефективне проведення занять з НДРС сприяє вдо-
сконаленню наукового стилю у студентів, полегшує 
виступи на конференціях, захист курсових, кваліфі-
каційних та дипломних робіт. Подальше навчання 
студентів за кордоном вигідно характеризує універ-
ситет, у якому студенти здобували знання, оскільки 
після ефективного засвоєння курсу навчальної НДРС 
студенти володіють власним науковим стилем, пев-
ним досвідом та навичками написання наукових пу-
блікацій. Як правило, темами завдань, які розгляда-
ють студенти на таких заняттях є їхні власні наукові 
роботи, що проводяться під керівництвом професор-
сько-викладацького складу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
наукових розробках українських і зарубіжних авто-
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рів (Н.Гавриш, І.Глікман, А.Дубасенюк, Г.Кловак, 
О.Микитюк, Т.Ротерс, Н.Савіна, З.Сазонова, 
С.Сергієенко, П.Середенко та ін.) відзначається, 
що НДРС забезпечує стійкий взаємозв’язок між на-
вчальними дисциплінами й науковою діяльністю, що 
проводиться кафедрами й науковими структурними 
підрозділами університету. НДРС надає навчальним 
заняттям творчий характер, сприяє розкриттю у май-
бутніх учителів дослідницьких здібностей з ураху-
ванням їх наукових інтересів. 

На основі узагальнення експериментальних да-
них виокремлено можливі рівні самореалізації сту-
дентів у навчальній науково-дослідній діяльності [2]:

а) репродуктивно-стереотипний (розв’язання про-
блеми здійснюється згідно із засвоєними алгоритма-
ми розмірковувань, діяльності, спілкування). Студен-
ти постійно звертаються до викладача за детальним 
роз’ясненням вимог щодо завдання дослідження, 
алгоритму діяльності, прагнуть одержати швидкий 
результат з мінімальним докладанням зусиль;

б) адаптаційний (студенти виконують навчальне 
дослідження на основі розробленого викладачем ал-
горитму). Цей рівень також передбачає відсутність 
у студентів стійкого прагнення до особистісно-цін-
нісного самовизначення і самореалізації в навчаль-
но-дослідній діяльності, зацікавленого опанування її 
культурологічних аспектів;

в) творчо-рефлексивний (студенти, актуалізуючи 
свій особистісно-ціннісний, креативний потенціал, 
виокремлюють сутність проблеми, моделюють до-
слідну ситуацію, варіанти та способи її розв’язання). 
Використовуючи рефлексію, студенти критично 
аналізують одержані внаслідок своєї діяльності до-
сягнення, особливо в інтелектуальному, культурно-
науковому розвитку, виокремлюють бар’єри, які їм 
перешкоджають.

Мета статті − розглянути зміст окремих завдань на-
вчальної науково-дослідної роботи студентів-фізиків.

Автори статті пропонують заняття з навчальної 
НДРС відносити до семінарських занять з нетипови-
ми завданнями. Інновацією у запропонованому під-
ході є теми описуваних досліджень чи наукових про-
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блем. Це − реальні, історично підтверджені, але не-
широковідомі дослідження відомих вчених-фізиків.

Розкриємо зміст семінарських занять з нетипо-
вими завданнями. Студентам пропонується подумки 
перенестися в часі назад. Пригадати, які відкриття на 
той час вже були зроблені, а які ще ні. Сформулюва-
ти мету, завдання, предмет та об’єкт досліджень, очі-
кувані результати. При цьому одна група студентів 
може підготувати виступ за запропонованою темою, 
інша група студентів – виступити з позитивною, чи 
негативною рецензією, а третя – розповісти історич-
ний результат проведених відомими вченими дослі-
джень можна разом з їх біографією. Таким чином, 
студенти вчаться працювати в групі над науковою 
темою, створювати наукові мікроколективи, готувати 
виступи у формі презентації, коротких тез чи пози-
тивної (негативної) рецензії. Для того, щоб аргумен-
товано відстоювати свою точку зору, студентам необ-
хідно пригадати основні положення ядерної фізики. 
Дозволяється користуватися інтернетом та наявною 
в лабораторії літературою. На підготовку до роботи 
виділяється близько пів години.

Завдання 1. Експериментальне дослідження 
можливості електромагнітної взаємодії нейтрона. 
Тема до завдання − досить складна, оскільки ней-
трон електронейтральна частинка, яка здатна всту-
пати в сильну (ядерну) взаємодію, а також володіє 
від’ємним магнітним моментом. За законами елек-
тродинаміки від’ємний магнітний момент нейтрона 
зумовлений спіновим обертанням від’ємного елек-
тричного заряду. Відповідно нейтрон можна уявити 
не однорідно нейтральним, а таким, що має певну 
внутрішню структуру, подібну до структури атому, 
який зовні теж електронейтральний, але всередині 
має зони з зарядами різних знаків. У такому випад-
ку електромагнітна взаємодія нейтрона з електроном 
можлива. Нагадаємо ще, що найсильніша взаємо-
дія у якій бере участь електрон – електромагнітна. 
Історичні факти свідчать, що на початку минулого 
сторіччя Енріке Фермі та Лаура Маршалл провели 
подібний експеримент розсіюючи теплові нейтрони 
на інертному газі ксеноні однак спостережена ними 
взаємодія виявилась взаємодією магнітних момен-
тів ядер ксенону та нейтрона. Електромагнітна вза-
ємодія нейтрона настільки незначна, що нею у всіх 
випадках нехтують, а ефекти спричинені нею знахо-
дяться на межі чутливості методів детектування. 

Під час роботи над даною темою студенти пови-
нні пригадати основні типи фундаментальних вза-
ємодій (сильна або ядерна, слабка, гравітаційна та 
електромагнітна), основні властивості елементарних 
частинок, особливості взаємодії випромінювання з 
речовиною (які стосуються курсу радіаційної фізики 
і повністю відносяться до електромагнітних взаємо-
дій). Дана тема відкриває широке поле для наукової 
дискусії, можливість формулювати наукові аргументи 
за та проти таких досліджень, що неодмінно розвине 
у студентів ряд позитивних навиків. Студенти зна-
йомляться з історією фізики, біографіями видатних 
вчених, більшість з яких Нобелівські лауреати, краще 
розуміють процес становлення фізики яу науки.

Завдання 2. Змоделювати гіпотетичну лабора-
торію для дослідження взаємодії нейтріно з ядрами. 
Описати наукову доцільність існування такої лабо-

раторії. Під час роботи над даною темою студенти 
повинні пригадати, що нейтріно дуже слабо взаємо-
діють з ядрами речовини їх вільний пробіг може ся-
гати сотень світлових років. Для того, щоб цю вза-
ємодію зареєструвати необхідно сцинтилятор вели-
чезних розмірів, який важко створити з практичної 
точки зору, тому що основною складовою сцинтиля-
ційного детектора є кристал речовини-сцинтилятора. 
Виростити однорідний кристал величезних розмірів 
для цієї мети є дуже складним завданням. Економіч-
на сторона питання також викликає багато дискусій. 
Історичний факт такий, що в 1956 році американські 
вчені Рейнес та Коуен створили величезний сцинти-
лятор, основою якого було 5 тон води із вкрапленими 
в неї люмінесцентними речовинами і солями кадмію. 
Лабораторія була розміщена глибоко під землею, під 
ядерним реактором, який і був джерелом нейтрино. 

Дана тема вимагає знань принципу дії сцинти-
ляційних спектрометрів, інших методів реєстрації 
заряджених частинок, а також властивостей нейтри-
но, бета-розпаду та слабкої взаємодії. У процесі ви-
конання завдання студенти готували тези доповідей, 
презентували короткі виступи або розширені пре-
зентації, брали участь у науковій дискусії. Особливо 
стимулювало студентів порівняння власних резуль-
татів або запропонованих ними шляхів вирішення 
проблеми, із результатами відомих вчених. 

Окремі теми занять з навчальної НДРС були за-
пропоновані самими студентами, наприклад: За-
вдання 3. Оцінити імовірність утворення Оже-
електронів при фотоефекті на карбованих мішенях. 
Під час роботи над даною темою студенти повинні 
пригадати, що фотоефектом називається такий про-
цес взаємодії гамма-кванта з електроном, зв’язаним 
атомом, при якому електрон викидується за межі ато-
му з кінетичною енергією Іі: e iE E I    

Місце на 
електронній оболонці, що звільнилось в результаті 
фотоефекту, заповнюється електронами оболонок, 
які розміщенні вище. Цей процес супроводжується 
випромінюванням рентгенівського випромінювання, 
чи випромінюванням електронів Оже (безпосередня 
передача енергії збудження атома електрону цього 
ж атома). Фотоефект можливий лише на зв’язаному 
електроні. Чим менший зв'язок електрона з атомом, 
порівняно з енергією фотона, тим менш імовірний 
фотоефект. Особливістю даної теми є те, що фото-
ефект краще відбувається в речовині з великим за-
рядом ядер, а у карбона заряд ядер порівняно невели-
кий Z=12, але утворення Оже-електронів відбуваєть-
ся з більшою імовірністю у легких елементів. Тому, 
дана тема пропонує широке поле для студентської 
наукової дискусії.

Висновки. Автори наголошують на перевагах се-
мінарських занять з нетиповими завданнями як фор-
мах навчальної НДРС. Студенти, таким чином, отри-
мають можливість самостійно пропонувати шляхи 
вирішення проблем, які виникали перед науковцями 
минулого. Наукова робота при цьому перетворю-
ється з відстороненої абстракції на поле діяльності. 
Студенти вчаться працювати з науковою літерату-
рою, набувають навичок критичного добору і аналізу 
необхідної інформації, вчаться обговорювати наукові 
проблеми, слухати опонента, критично відноситись 
до декларованих тез тощо. 

1. Положення про навчально-дослідну роботу студентів. Національний університет харчових технологій. − Режим 
доступу: http://nuft.edu.ua/page/view/polozhennya-pro-naukovodoslidnu-robotu-studentiv  − Загол. з екрану. − Мова укр.

2. Педагогіка вищої школи. Види і форми науково-дослідної роботи студентів − Режим доступу: http://pidruchniki.
com/70158/pedagogika/vidi_formi_naukovo-doslidnoyi_roboti_studentiv − Загол. з екрану. − Мова укр.

3. Форми і види науково-дослідної роботи студентів − Режим доступу: www.info-library.com.ua/books-text-4099.html − 
Загол. з екрану. − Мова укр.

Список використаної літератури
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К ПРОБЛЕМЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СОДЕРЖАНИЯ УЧЕБНОЙ НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ НА ПРИМЕРЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 

«ФИЗИКА ЯДРА И ЭЛЕМЕНТАРНЫХ ЧАСТИЦ»

В статье рассмотрены подходы к совершенствованию содержания учебной научно-исследовательской 
работы студентов, которая имеет целью увеличить интерес студентов к предмету и физики в целом. 
Предложены новые подходы организации семинарских занятий с нетипичными задачами, основанные на 
темах исследований известных ученых-физиков или научных проблем, являются реальными но не широко 
известными. Преимущества предложенной методики заключаются в том, что студенты получат 
возможность самостоятельно предлагать пути решения проблем, которые возникали перед учеными 
прошлого; научная работа при этом превращается из отстраненной абстракции на поле деятельности.

Ключевые слова: научно-исследовательская работа студентов, исследования известных ученых. 
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TO THE ISSUE OF CONTENT MASTERING OF STUDENTS EDUCATIONAL SCIENTIFIC-
RESEARCH WORK ON THE EXAMPLE OF SPECIALTY «PHYSICS OF NUCLEUS AND 

ELEMENTARY PARTICLES»

The authors of the article apply to new approaches of teaching the students of educational scientifi c-research 
work. The article describes the approaches to improve the content of the training of research students, which aims 
to increase students' interest in the subject and physics in general. New approaches to the organization of seminars 
with atypical tasks have been proposed, based on the research topics of famous physicists and scientifi c problems, 
real but not widely known. 

It has been shown that the benefi ts of the proposed method lies in the fact that students will be able to off er their 
own solutions to the problems that arose before the previous scientists; scientifi c work at the same time is transformed 
from detached abstraction to the fi eld of activity. 

The authors emphasize the advantages of seminars with atypical tasks as a form of teaching the educational 
scientifi c-research work. Students thus have the opportunity to off er their own solutions to problems that arose before 
the scientists of the past. Research work at the same time becomes detached from the fi eld of abstraction. Students 
learn to work with scientifi c literature, acquire skills of critical analysis and selection of the required information, 
learn discussing scientifi c problems, listening to opponent, critically relate the declared abstracts.

Key words: scientifi c-research work of students, researches of famous physicists.
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